PROVA 210/9 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)

Curso Tecnoldgico de Mecéanica

Duracio da prova: 210 minutos 2.* FASE
2002

PROVA PRATICA DE DESENHO TECNICO

Esta prova é constituida por dois grupos de itens.
Apresente nas folhas de prova todos os calculos necessarios a resolugido dos problemas.
Utilize os valores das tabelas anexas.
Arbitre as cotas que julgue necessarias e que, eventualmente, n&o figurem no enunciado.
Execute os desenhos a lapis.

Utilize apenas a face das folhas de prova que tem o rectangulo de identificagdo impresso.

V.S.F.F.
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GRUPO 1

|dentifiqgue os elementos, numerados de 1 a 6, da parte de circuito pneumatico representada
na figura 1.

®

-

-

Figura 1

V.S.F.F.
210/3




GRUPO II

A figura 2, na pagina seguinte, representa, em perspectiva isométrica, um apoio para veio, constituido
por:

(1) — base, com montante de manga cilindrica;
(2) — casquilho de bronze;
(3) — veio.

A base (1) apresenta, no montante, dois furos passantes alongados e um terceiro em forma de cruz;
no topo, existe a manga cilindrica com casquilho de bronze (2), onde gira o veio (3), de diametro
16 mm e comprimento 70 mm. A parte inferior da base (1) apresenta, ainda, dois furos de diametro
9 mm, através dos quais passam dois parafusos que efectuam a sua fixagdo, com porcas e anilhas
planas, a uma estrutura (ndo representada) com tampo de 25 mm de espessura.

Os elementos de ligagdo sdo os seguintes:

— parafuso H, ISO 4016 M8 x (/)-5.6 (/) comprimento a determinar
— porca H, ISO 4034 M8-5
- anilha plana ISO 7089-8-140 HV

1. Represente, em desenho rigoroso e pelo Método do 1.° Diedro:

a) o conjunto acima descrito, a escala 1:1 (sem considerar o tampo da estrutura nem os elementos
de ligagado), apresentando-o em vista principal, planta e vista lateral esquerda, com o veio
centrado na manga, incluindo um corte pelo plano vertical de simetria da peca, o qual passa
pelos eixos AA e BB;

b) o casquilho (2) e o veio (3), em desenhos de pormenor também a escala 1:1, em vista principal
e em vista lateral direita.

¢) um pormenor, em corte, na escala 2:1, da unido da base (1) ao tampo da estrutura, por
intermedio de parafuso, anilha e porca, apresentando-o em vista principal e planta e cotando os
elementos a unir.

Notas importantes:

— Execute, em desenhos separados, os pedidos nas alineas anteriores.

— No célculo do comprimento (n) da parte saliente da espiga do parafuso, faga n> 0.3 d.

— Recorra as tabelas anexas para recolha dos valores necessarios ao desenho do
parafuso, da anilha e da porca e para a determinagdo do comprimento (l) da espiga
do parafuso.

2. Considerando, nos elementos furo da manga/casquilho, o ajustamento recomendado @24 H6/p5,
determine:

a) os desvios superiores e inferiores do didmetro do furo da manga e do didmetro exterior do
casquilho;

b) as cotas maximas e minimas do didmetro do furo da manga e do diametro exterior do casquilho;
c) os apertos maximo e minimo do par furo da manga/casquilho;

d) a tolerancia do ajustamento.
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(Esta representagdo destina-se apenas a dar a informagéo necessaria a realizagdo dos exercicios propostos.)

Figura 2

V.5.F.F.
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3. Considere os seguintes dados, necessarios a resposta aos pedidos apresentados em 3.a) e 3.b):

— rugosidade do conjunto: entre 6,3 e 25 um (micrometro)

— rugosidade da superficie cilindrica do veio: 0,4 um

— rugosidade da superficie cilindrica interior dos casquilhos: 0,4 um
— planeza da superficie inferior da base: 0,04 mm

a) inscreva a cotagem nominal e funcional no desenho efectuado na resposta a questio 1.a),

indicando as tolerancias dimensional e geomeétrica, assim como o estado de acabamento das
superficies;

b) inscreva a cotagem nominal e funcional nos desenhos de pormenor efectuados na resposta a
questao 1.b), indicando a tolerancia dimensional e o estado de acabamento das superficies.

FIM
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COTAGOES

GRUPO 1

Cada elemento correctamente identificado .....oooeveeeeeeeeeeeeeeeeeeeveen

GRUPO 11

a) Representagédo correcta das trés vistas pedidas,

COM O COME tOIAl L.ouereei e

b) Representagdo correcta das duas vistas pedidas

do casquilho (2) € dO VEIO (3) .eeeiueeveeeeecieceiee e,

c) Representagao correcta do COME ....ovvniveeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e
Representagao correcta do parafuso ...........ccceeeuvveeveeeeeeevoneeeeen
Representagao correcta da porca ...........cocoveevveeeeeeeeeireeeeeeeneenn
Representagéo correcta da anilha ..........ccccoeeeeieviiiiviiiccceen,
Rigor e apresentagdo do tragado em a), b) € €) ......c.ccccvevveninennen.

a) Determinagé&o correcta dos desvios superiores
e inferiores do diametro do furo da manga e do

didmetro exterior do casquilNe ..........cccoeoviiiiiiiieee e

b) Determinag&o correcta das cotas maxima e minima
do diametro do furo da manga e do didmetro

exterior do casqUIlNO ......cc.cceecieiie i
c¢) Determinagdo correcta dos apertos maximo e minimo ....................

d) Determinag&o correcta da tolerancia do ajustamento .....................

a) Inscri¢do correcta da cotagem nominal e funcional, com
indicagdo do estado de acabamento das superficies e
das toleréncias dimensional e geométrica, no desenho

efectuado em 1.a) ..o

b) Inscrigéo correcta da cotagem nominal e funcional, em cada
desenho de pormenor, com tolerancia dimensional e estado
de acabamento das superficies

= CASAUIIND (2) 1ot e
= VBIO (B) oot
Rigor e apresentagdo do tragado ema) e b) ......ccoccooovvevvevieiiicoeennn.

5 pontos

30 pontos

55 pontos

15 pontos

6 pontos
15 pontos
11 pontos

3 pontos
20 pontos

125 pontos

15 pontos

6 pontos
6 pontos

3 pontos

30 pontos

6 pontos

4 pontos
4 pontos
1 ponto

15 pontos

......................... 200 pontos

V.S.F.F.
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ANEXO A

TABELAS
ROSCA PARAFUSOS DE CABECA HEXAGONAL, H (ISO 4016)
METRICA PORCAS HEXAGONALIS, H (ISO 4034)
GRAUC
d (mm) k (nom) r (minimo) P e m di
6 4 0,25 1 12 6,1 a)
8 53 0,4 1,25 16 7,9 a)
10 6.4 0,4 1,5 20 9,5 a)
12 7,5 0,6 1,75 24 12,2 a)
PARAFUSOS - Comprimentos normais
a)di=d-1,0825P
40 45 50 55 60 65 70 80 90

ROSCA METRICA

ANILHAS PLANAS E NORMAIS (ISO 7089)
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(parafuso)
d (mm) didmetro interior didmetro exterior espessura
6 6,3 12 1,2
8 8,4 16 1,6
10 10,5 20 2
12 12,6 24 2.4
S~ ¢




ANEXO B
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ANEXO C
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